ComIN ABAU cODIGO 21
C'U Lt vy e Convocatoria ordinaria 2024
BIOLOXIA

O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera respostar un MAXIMO DE 5, combinadas como queira. Se
responde mais preguntas das permitidas, s6 se correxiran as 5 primeiras respondidas.

PREGUNTA 1. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

1.1. A) Que molécula esta representada na figura 1? Explique a sua estrutura molecular.
B) Cite duas propiedades fisicoquimicas desta estrutura.

C) Cite dudas funcidns, nos seres vivos, que se derivan das propiedades anteriores.

D) Se o pH da disolucién que forma o medio intracelular se volve moi bésico, como se
relaciona isto coa estrutura molecular da imaxe?

1.2. Nomee duas vitaminas e indique, para cada unha delas, unha enfermidade que
poidan previr. Figura 1

PREGUNTA 2. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

A) Indique que tipo de biomolécula esta representada L A :

nas imaxes, marcadas como 1 e 2, na figura 2. NH;

B) Indique o nome dos compofientes sinalados coas B N~y

letras A, B, Ce D. HO—P—0._ ¢ ’l/‘ ) HO—P—0.
C) Cite os catro compostos posibles que se poden atopar oM h; A0 r:l N :

na posicion E. e

D) Que tipo de enlace se establece entre os
compoinentes Be C?, eentreAeC?

E) Se a molécula sinalada co n? 1 perdese o compofiente
B, como se denominaria a molécula resultante?

F) Se se polimerizan un gran nimero de moléculas como as sinaladas co n? 2, que macromolécula se formara?
G) Cite tres estruturas celulares onde apareza este tipo de macromolécula nunha célula vexetal.

Figura 2

PREGUNTA 3. XENETICA MOLECULAR

3.1. A) Identifique o proceso representado na figura 3 e indique en que lugar da
célula eucariota se leva a cabo.

B) Indique o nome das moléculas 1 e 2, e do mondmero 3.

C) Cal é o encima responsable de colocar a molécula 3 na sua posicion correcta?
D) Como se denominan os extremos da molécula 2 sinalados como a e b na figura?
3.2. Indique cales son as principais diferenzas que existen, neste proceso, entre as células
eucariotas e as células procariotas.

PREGUNTA 4. XENETICA MOLECULAR 2 cola
4.1. A) Que proceso esta representado na figura 4?
B) Indique a que elementos corresponden os
nameros indicados (1-7).
C) Cal é a funcion dos elementos 2, 3,5 e 6?
4.2. Utilizando o cddigo da figura 5, escriba a o
. /e . c
secuencia do péptido resultante. f
day
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PREGUNTA 5. A CELULA

5.1. A figura 6 representa un sistema de endomembranas dunha célula 2 D
eucariota. - b
A) Identifique os orgdnulos sinalados coas letras A, B, Ce D.
B) Explique brevemente as funcidns de cada un deles. & 4
5.2. Explique a relacion entre o valor da RNP (relacion e~ -/
nucleoplasmética) e o estado de madurez dunha célula. = tf:mmm
5.3. Cite 6 habitos de vida saudables que axudan & prevencién do =
cancro.
Figura 6
::ai:z: Piruvato
((’ ik v | \\
e U PREGUNTA 6. METABOLISMO CELULAR
'g proteina con (1) A) Indigue cal é o nome dos procesos metabdlicos
{_L“JE{N é sinalados cos numeros 1- 6 na figura 7.
t @ co, » co, B) Cales deses procesos son anabdlicos e cales
catabdlicos?
AN ADP4PI e aoesei C) En que orgénulo celular se producen?
D) Cales requiren osixeno e cales non?
* A E) De que procesos pode proceder o piruvato?

Figura 7

PREGUNTA 7. BIOTECNOLOXIA

7.1. A) Explique brevemente a tecnoloxia que esta representada
na figura 8 e indique unha das suas aplicacidns en saude.

B) Cal é a funcidn do sistema CRISPR/Cas9 na natureza?

7.2. A) Indique a que grupo de microorganismos pertencen
Lactobacillus e Saccharomyces e explique brevemente a reaccion,
de interese biotecnoldxico na que participan.

B) Cite unha aplicacion de cada un destes microorganismos en
procesos biotecnoldxicos.

PREGUNTA 8. INMUNOLOXIA

8.1. A) Explique que tipo de molécula esta representada na figura 9 e indique as
suas partes.

B) Que estan sinalando as frechas A e B?

C) A que moléculas se une a molécula da figura e por que parte?

D) Explique, brevemente, como o complemento facilita a destrucidn dos
patoxenos.

8.2. A) Cal é a diferenza entre os mecanismos especificos e inespecificos de
defensa?

B) Indique as diferenzas entre a resposta inmunitaria celular e humoral.

Sistema CRISPR/Cas9

Figura 8

COOH

Figura 9
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BIOLOXIA

El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que podra responder un MAXIMO DE 5, combinadas como quiera.
Si responde mas preguntas de las permitidas, solo se corregiran las 5 primeras respondidas.

PREGUNTA 1. LA BASE MOLECULAR DE LA MATERIA VIVA

1.1. A) ¢Qué molécula estd representada en la figura 1? Explique su estructura molecular.
B) Cite dos propiedades fisicoquimicas de esta estructura.

C) Cite dos funciones, en los seres vivos, que se derivan de las propiedades anteriores.

D) Si el pH de la disolucién que forma el medio intracelular se vuelve muy basico, écomo se
relaciona esto con la estructura molecular de la imagen? W
1.2. Nombre dos vitaminas e indique, para cada una de ellas, una enfermedad que H )
puedan prevenir. Figura 1

PREGUNTA 2. LA BASE MOLECULAR DE LA MATERIA

VIVA 1 2

A) Indique qué tipo de biomolécula esta representada a MNH;

en las imagenes, marcadas como 1y 2, en la figura 2. B 4 N "y

B) Indique el nombre de los componentes sefialados HD_'F._Q_H ( 1 ) HO_,'}_G
con las letras A, B, Cy D. OH ‘; 0 ';4’ Nl I

C) Cite los cuatro compuestos posibles que se pueden -

encontrar en la posicién E. e

D) ¢Qué tipo de enlace se establece entre los OH OH

componentes By C?, éy entre Ay C?

E) Si la molécula sefialada con el n.2 1 perdiera el

componente B, écdmo se denominaria la molécula resultante?
F) Si se polimerizan un gran nimero de moléculas como las sefialadas con el n.2 2, ¢ qué macromolécula se formara?
G) Cite tres estructuras celulares donde aparezca este tipo de macromolécula en una célula vegetal.

Figura 2

PREGUNTA 3. GENETICA MOLECULAR

3.1. A) Identifique el proceso representado en la figura 3, e indique en qué lugar
de la célula eucariota se lleva a cabo.

B) Indique el nombre de las moléculas 1y 2, y del monédmero 3.

C) éCudl es el enzima responsable de colocar la molécula 3 en su posicién
correcta?

D) ¢Como se denominan los extremos de la molécula 2, sefialados como ay b en la figura?
3.2. Indique cudles son las principales diferencias que existen, en este proceso, entre las células eucariotas y las células
procariotas.

Figura 3

PREGUNTA 4. GENETICA MOLECULAR 5
4.1. A) éQué proceso esta representado en la figura 4? e

B) Indique a qué elementos corresponden los

J——
ndmeros indicados (1-7). %@ \ﬁ_fj

a
cola

T T T T T T 17
oucucuuaaeuc

C) éCudl es la funcion de los elementos 2, 3,5y 6?
4.2. Utilizando el codigo de la figura 5, escriba la
secuencia del péptido resultante.
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PREGUNTA 5. LA CELULA

5.1. La figura 6 representa un sistema de endomembranas de una

célula eucariota.

A) Identifique los organulos sefialados con las letras A, B, Cy D.
B) Explique brevemente las funciones de cada uno de ellos.

5.2. Explique la relacién entre el valor da RNP (relacién
nucleoplasmatica) y el estado de madurez de una célula.

A S
=

“7 N Membrana celular

5.3. Cite 6 habitos de vida saludables que ayudan a la prevencion del _ =
cancer.
Figura 6
::ai::: Piruvato
™
((’ S L] J N
e PREGUNTA 6. METABOLISMO CELULAR
‘ﬁ proteina con (1) A) Indique cual es el nombre de los procesos metabdlicos
f arn sefialados con los numeros 1- 6 en la figura 7.
~ 8 8

ADN

ADP+Pi

B) éCuales de esos procesos son anabdlicos y cudles
catabdlicos?

C) éEn qué orgénulo celular se producen?

D) ¢Cuales requieren oxigeno y cuales no?

* AT E) éDe qué procesos puede proceder el piruvato?
0, .
Figura 7
PREGUNTA 7. BIOTECNOLOGIA
7.1. A) Explique brevemente la tecnologia que esta N
representada en la figura 8 e indique una de sus aplicaciones en 9N | — ARN mensajero

salud.

ADN

B) ¢Cudl es la funcion del sistema CRISPR/Cas9 en la naturaleza?
7.2. A) Indique a qué grupo de microorganismos pertenecen ""II"W"“""

Lactobacillus y Saccharomyces, y explique brevemente la

reaccion de interes biotecnoldgico en la que participan.
B) Cite una aplicacién de cada uno de estos microorganismos en Figura 8
procesos biotecnoldgicos.

PREGUNTA 8. INMUNOLOGIA Qv

8.1. A) Explique qué tipo de molécula esta representada en la figura 9 e indique sus

partes.

B) ¢Qué estan sefialando las fechas Ay B?

C) éA qué moléculas se une la molécula de la figura y por qué parte? -

D) Explique, brevemente, cdmo el complemento facilita la destruccion de los

patdgenos.

8.2. A) ¢Cual es la diferencia entre los mecanismos especificos e inespecificos de

defensa?

B) Indique las diferencias entre la respuesta inmunitaria celular y humoral. COOH

Sistema CRISPR/Cas9

Figura 9
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PREGUNTA 1. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

1.1. A) Unha molécula de auga (0,2 p). Formada por un dtomo de osixeno unido a dous dtomos de hidréxeno por
enlaces covalentes, cunha electronegatividade maior do atomo de osixeno que no de hidréxeno, conformando a
molécula un dipolo eléctrico (0,2 p).

B) Poderian ser duas calquera das seguintes: Cohesidon molecular. Elevada tension superficial. Elevada forza de
adhesién. Elevada calor latente. Elevada calor especifica. Elevada calor de vaporizacidn. Maior densidade da auga en
estado liquido ca sélido. Elevada constante dieléctrica. Baixo grao de ionizacién. (0,2 x 2 = 0,4 p).

C) Poderian ser duas calquera das seguintes: Principal disolvente bioléxico, funcidn estrutural, funcién de transporte,
funcion termorreguladora, permitir a vida acudtica en climas frios, etc. (0,2 x 2 = 0,4 p).

D) Nestas condiciéns a molécula terd maior cantidade de iéns OH" ca de H* (pddese considerar vélida outra explicacidn
que tefia que ver coa regulacion do pH) (0,2 p).

1.2. Vitamina C: escorbuto; Vitamina D: raquitismo (valida calquera outra parella) (0,3 x 2=0,6 p).

PREGUNTA 2. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

A) 1: Ribonucleétido; 2: desoxirribonucledtido (0,1 x 2 = 0,2 p).

B) A: Base nitroxenada; B: acido fosférico; C: ribosa; D: desoxirribosa (0,1 x 4 = 0,4 p).
C) Adenina (A), Timina (T), Guanina (G) e Citosina (C) (0,1 x4 = 0,4 p).

D) Enlace éster fosférico; enlace N-glucosidico (0,1 x2 =0,2 p).

E) Nucledsido (0,1 p).

F) ADN (0,1 p).

G) Nucleo, mitocondria, cloroplasto (0,2 x 3 =0,6 p).

PREGUNTA 3. XENETICA MOLECULAR

3.1. A) Transcricion. Nucleo celular (0,4 p).

B) ADN, ARN, nucleétido (0,3 p).

C) ARN polimerase (0,3 p).

D)5°’e3’(0,2 p).

3.2. Procariotas: Ten lugar no citoplasma, intervén un sé tipo de ARN polimerase, o ARNm resultante é policistrénico, o
ARNmM non segue un proceso de maduracién. Eucariotas: Ten lugar no nucleo, intervefien 3 tipos de ARN polimerase, o
ARNm resultante é monocistrénico, o ARNm sigue un proceso de maduracion (0,8 p).

PREGUNTA 4. XENETICA MOLECULAR

4.1. A) Traducién do ARNm ou sintese dunha proteina (expresion xénica) (0,3 p).

B) 1: Aminodcidos; 2: ARNt; 3: Ribosoma; 4: Triplete ou coddn de iniciacidon; 5: Anticoddn; 6: Triplete de finalizacion; 7:
Péptido (0,7 p).

C) 2: ARNt. Transporta os AA desde o citoplasma até a subunidade maior do ribosoma. 3: Ribosoma/Subunidade maior:
recibir os AA e unilos mediante a peptidil transferase. 5: Anticodén. Unirse ao codén complementario do ARNm para
comprobar que o AA transportado é o correcto. 6: Triplete finalizacidn. Indicar o fin da informacién traducible (0,4 p).
4.2. H:N-Met- Ser-Leu-Gly-Ser-Ala-Val-Phe-Phe- COOH (0,6 p).

PREGUNTA 5. A CELULA

5.1. A) A: ribosomas; B: reticulo endoplasmatico rugoso; C: aparato de Golgi; D: lisosoma (0,1 x 4 =0,4 p)

B) Ribosomas: sintese de proteinas. RER almacena, glicosila e transporta proteinas. AG: glicosilacién de proteinas e
lipidos; sintese de polisacaridos; transporte, modificacién e clasificacion de proteinas; formacion dos lisosomas.
Lisosomas: dixestion intracelular (0,2 x4 = 0,8 p).

5.2. As células inmaturas adoitan ter unha RNP maior (0,2 p).



5.3. Non fumar. Non consumir alcohol. Diminuir o consumo de graxas. Diminuir o consume de aditivos. Evitar a
exposicién ao sol. Facer exercicio de forma regular (valida calquera outra medida correcta) (0,1 x 6 = 0,6 p).

PREGUNTA 6. METABOLISMO CELULAR

A) 1: Descarboxilacién oxidativa do piruvato; 2: beta-oxidacién dos acidos graxos; 3: Ciclo de Krebs; 4: Cadea
respiratoria; 5: Fosforilacidn oxidativa; 6: Sintese de proteinas (0,6 p).

B) 1, 2, 4: procesos catabdlicos. 5, 6: proceso anabdlico. 3: proceso catabdlico-anabdlico (0,6 p).

Q) 1, 2, 3, 4, 5: mitocondria. 6: ribosomas (0,4 p).

D) 4: Require osixeno; o resto non. (0,2 p).

E) O piruvato pode proceder da glicélise ou do catabolismo dalgins aminodcidos (0,2 p).

PREGUNTA 7. BIOTECNOLOXIA

7.1. A) Valida calquera explicacion sinxela da edicion xenética mediante o sistema CRISPR/Cas9 (0,3 p). Pédese utilizar
para erradicar a malaria (valida calquera definicidn ou aplicacién correctas) (0,3 p).

B) E un sistema de defensa de bacterias fronte a virus (0,2 p).

7.2. A) Lactobacillus: bacterias. Fermentacidn lactica. Saccharomyces: lévedos. Fermentacion alcohdlica (0,2 x 4 = 0,8
p).

B) Lactobacillus: produtos lacteos. Saccharomyces: pan (0,2 x 2 = 0,4 p) (valido calquera exemplo correcto).

PREGUNTA 8. INMUNOLOXIA

8.1. A) Inmunoglobulina (anticorpo). E unha glicoproteina formada por dias cadeas lixeiras e dtas cadeas pesadas
unidas mediante pontes disulfuro. Presentan unha rexién variable e unha rexién constante (0,4 p).

B) Unha das cadeas lixeiras e unha das cadeas pesadas (0,2 p).

C) Antixenos. Rexidn variable (0,2 p).

D) Explicacion breve e sinxela de duas das seguintes accidns: Opsonizacion, lise da célula infectada, eliminacion
complexos antixeno anticorpo, activacién da inflamacién (0,2 p) (minimo duas funcidns).

8.2. A) Os mecanismos inespecificos son un conxunto de respostas similares fronte aos diferentes patéxenos ou axentes
estrafios, mentres que os mecanismos especificos estan dirixidos fronte a un antixeno concreto (0,4 p).

B) A resposta inmunitaria celular estéd mediada por linfocitos T, mentres que a humoral depende dos linfocitos B. Na
resposta celular as células infectadas por virus son destruidas pola accién dos linfocitos T citotdxicos, mentres que na
resposta humoral os encargados de neutralizar os patdxenos son os anticorpos (0,6 p).
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O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera respostar un MAXIMO DE 5,
combinadas como queira. Se responde mdis preguntas das permitidas, s6 se correxirdan as 5

“H
FP\
OH

primeiras respondidas.

PREGUNTA 1. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

1.1. A figura 1 representa unha biomolécula.
A) Cal é o seu nome e a que grupo e subgrupo de biomoléculas
pertence?

H
B) Como se denominan as unidades que a constitien e que H
anémeros son? OH
C) Que tipo de enlace une ambas unidades? Expliqueo. aH

D) A molécula representada tera poder redutor? Por que?
1.2. A) Que tefien en comun o glicdxeno, a celulosa e 0 amidén? H
B) En que se diferenzan dende o punto de vista estrutural?

PREGUNTA 2. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

2.1. A) Que nome recibe o enlace representado na figura 2?
B) Entre que tipo de moléculas se forma e que grupos quimicos estan
implicados?

CHn OH

CH OH

Figura 1

T

oH

f

H
HZN—T—C—-N—?H-C—OH

H
H o
I1 CHaOH
H

C) Que molécula se desprende no proceso? H CH,3

D) Cales son as caracteristicas deste tipo de enlace?
2.2. A) Que tipo de biomolécula esta representada na figura 3.

B) Cales son os mondmeros que forman esta biomolécula? Figura 2

C) Cite catro funcidns deste tipo de biomoléculas.

5
Figura 3
Segunda letra
U (e A G

PREGUNTA 3. XENETICA MOLECULAR UUU} i UCU~ UAU } Tur UGU} ia V]
Dada a secuencia de aminoacidos dunha U uuc » ucc | S UAC Y UGcC Y C
proteina: UUA]-Leu UCA UAA — Stop| UGA — Stop| A
H2N-Met-Gly- Ala-Asp-His-Pro-Leu-COOH, e UuUG UCG- UAG — Stop| UGG-—Trp | G
utilizando o cédigo xenético da figura 4:

A) Escriba a secuencia de nucledtidos do © CUU~ CCU~ CAU ]_ H cGu u

ARNm do que se traduciu, indicando os Slc cuc| Leu ccc | Pro CAC cGC Arg c

extremos 5¢e 3. k) CUA CCA CAA } Gl CGA A

B) Indique o fragmento de ADN do que © CcuG- cCcG- CAG CGG G

plrocgde este ARNm, sinalando os extremos O AUU - ACU - AAU AGU U

>e3. o £ auc Fie | acc ac T4 | actser | ¢

C) Se s’e.produc’e .unha t.ran5|C|on no ultimo 6: A AUA aca I Thr AAA AGA A

nucleédtido do ultimo triplete da cadea de AUG —Met | ACG - AAG ]‘ Lys AGG ]" Arg G

ADN da que se obtén o ARNm, que

consecuencias podera ter para a proteina?, GUUA GCU~ GAU} Asp GGU U

e unha delecidn do ultimo nucleétido do G GUC L s GCC | S GAC GGC Gly &

segundo triplete deste ADN? Razoe as GUA GCA GAA } Glu GGA A

respostas. GUG- GCG- GAG GGG G

Figura 4

eJ19] eJ19048|



PREGUNTA 4. XENETICA MOLECULAR
4.1. A) Que representa a figura 5?
B) Copie o debuxo no exame e compléteo coas novas cadeas , ' ,
formadas, indicando: extremos 5’ e 3’ de cada unha delas, 5 3
direccidn de sintese, orixe, cadeas condutoras, cadeas
retardadas, cebadores e fragmentos de Okazaki. , ,
4.2. Explique, brevemente, cal é o papel das mutaciéns como 3 5
fonte de variabilidade para a evolucidn.

PREGUNTA 5. A CELULA Figura 5
A) ldentifique as estruturas sinaladas con nimeros (1-8) na figura 6.
B) En que fase do ciclo celular podemos observar cada unha delas?
C) Explique a relacidn entre os niveis de N oy
empaquetado do ADN e a expresion da
informacion xenética.
Figura 6

1 v - ... ."' : N 7 ~ 4
A E A B B 700 nm

NADPH PREGUNTA 6. METABOLISMO CELULAR
n B A figura 7 representa un proceso fundamental na biosfera.
A) Indique cal é o seu nome e que seres vivos o levan a cabo.
B) Que fases do proceso estan representadas coas letras A e B?
Figura 7 C) Onde se localiza cada unha destas fases?
D) Indique que procesos, substratos ou produtos estan sinalados
cos numeros 1-6 da figura.
E) Cite dous destinos da molécula sinalada co nimero 6.

PREGUNTA 7. BIOTECNOLOXIA EcoR |

7.1. Na figura 8 mdstrase a secuencia de corte do encima EcoRI. Indique cales 5 alAATTC. ..
serian os fragmentos resultantes de dixerir con EcoRI o fragmento de ADN

mostrado na figura 9. 3...CTTAAG...5

7.2. A) Indique un exemplo da aplicacién da biotecnoloxia en: saide, producidn
animal, agricultura e medio ambiente.
B) Cite as duas principais vantaxes e desvantaxes da utilizacién de
organismos modificados xeneticamente en agricultura.

Figura 8

5’ATCGCATATGTTACGAATTCCAAAACGGGG3’

3'TAGCGTATACAATGCTTAAGGTTTTGCCCC5’
Figura 9

PREGUNTA 8. INMUNOLOXIA
A resposta inflamatoria é un dos mecanismos inespecificos de defensa fronte a patdxenos.
A) Indique dous tipos celulares que intervefien nesta resposta e explique a sua funcién.
B) Explique brevemente outros dous mecanismos inespecificos de defensa fronte a patdxenos.
C) Se un patoxeno logra saltar as primeiras lifias de defensa, desencadéase unha resposta especifica como é o caso da
inmunidade humoral. Explique brevemente o papel das células que intervefien nesta resposta.
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El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que podrd responder un MAXIMO DE 5,
combinadas como quiera. Si responde mas preguntas de las permitidas, solo se corregiran las 5

primeras respondidas.

PREGUNTA 1. LA BASE MOLECULAR DE LA MATERIA VIVA

1.1. La figura 1 representa una biomolécula.
A) ¢Cual es sunombre y a qué grupo y subgrupo de biomoléculas
pertenece?
B) éCémo se denominan las unidades que la constituyen y que
anémeros son?
C) éQué tipo de enlace une ambas unidades? Expliquelo.
D) ¢La molécula representada tendra poder reductor? éPor qué?

1.2. A) ¢Qué tienen en comun el glucégeno, la celulosa y el almidon?

B) éEn qué se diferencian desde el punto de vista estructural?

PREGUNTA 2. LA BASE MOLECULAR DE LA MATERIA VIVA
2.1. A) éQué nombre recibe el enlace representado en la figura 2?

CHaOH

B) ¢Entre qué tipo de moléculas se forma y qué grupos quimicos estdn

implicados?
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Figura 1
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C) éQué molécula se desprende en el proceso? H CH;3
D) ¢éCuales son las caracteristicas de este tipo de enlace?
2.2. A) éQué tipo de biomolécula esta representada en la figura 3?
B) ¢Cudles son los mondmeros que forman esta biomolécula? Figura 2
C) Cite cuatro funciones de este tipo de biomoléculas.
5
Figura 3
Segunda letra
PREGUNTA 3. GENETICA MOLECULAR V) (& A G
Dada ,Ia secuencia de aminodcidos de una UuuU UCU- UAU UGU U
proteina: _ vuck™e | uce vact ™" | veck e |c
Hz'l\'I-Met-GIy- 'AI?-Asp-H[stPro-Leu-(.ZOOH, y Ul uua uca I Ser UAA = Stop| UGA = Stop| A
utilizando el cédigo genético de la figura 4: UUG} Leu ucGH UAG — Stop| ugg—=Trp | G
A) Escriba la secuencia de nucledtidos del
ARNm del que se tradujo, indicando los CUU~ CCU- CAU]_His CGU U
extremos 5'e 3. ®© c cuc | o ccec | Pro CAC CGC A C
B) Indique el fragmento de ADN del que 5 CUA CCA CAA ]_ Gin CGA A
procede este ARNm, sefialando los - CUGH CCG- CAG CGG G
extremos 5'e 3. o
C) Si se produce una transicién en el ultimo g AUU 1 ACU 1 AAU ]. A AGU ]. sor I
nucledtido del ultimo triplete de la cadena = 1A AUC TFlle ACC | Thr AAC AGC c
de ADN de la que se obtiene el ARNm ¢qué o AR ACA AN } Lys ASA ]- Arg A
consecuencias podra tener para la AUG —Met | ACG - AAG AGG G
proteina?, ¢y una delecién del ultimo GUU GCU- GAU GGU U
nucleétido del segundo triplete de este GUC Gce GAC ]' Asp GGC C
ADN? Razone las respuestas. G GUA Val cgea Il Ala GAA GGA Gly A
GUG GCG- GAG}G' GGG G

Figura 4

NENSERIE



PREGUNTA 4. GENETICA MOLECULAR
4.1. A) éQué representa la figura 5?
B) Copie el dibujo en el examen y complételo con las nuevas , ,
cadenas formadas, indicando: extremos 5’ e 3’ de cada una de 5 3
ellas, direccion de sintesis, origen, cadenas conductoras,
cadenas retardadas, cebadores y fragmentos de Okazaki. , )
4.2. Explique, brevemente, cual es el papel das mutaciones como 3 5
fuente de variabilidad para la evolucion.

Figura 5

PREGUNTA 5. LA CELULA
A) Identifique las estructuras sefialadas con nimeros (1-8) en la figura 6.
B) éEn qué fase del ciclo celular podemos observar cada una de ellas?

C) Explique la relaciéon entre los niveles de
empaguetamiento del ADN y la expresidn de
la informacidn genética.

Figura 6
H20 &
Y /- \ADP’P\ ...... 3 PREGUNTA 6. METABOLISMO CELULAR
A % % ‘a B La figura 7 representa un proceso fundamental en la biosfera.
N \ R 4 A) Indique cudl es su nombre y qué seres vivos lo llevan a cabo.
a_ﬂ B) ¢Qué fases del proceso estan representadas con las letras Ay
NADPH B?
n B C) éDénde se localiza cada una de estas fases?
D) Indique qué procesos, substratos o productos estan sefialados
con los numeros 1-6 de la figura.
Figura 7 E) Cite dos destinos de la molécula sefialada con el nimero 6.
. EcoR |

PREGUNTA 7. BIOTECNOLOGIA
7.1. En la figura 8 se muestra la secuencia de corte del enzima EcoRl. Indique 5...GAATTC...3
cuales serian los fragmentos resultantes de digerir con EcoRlI el fragmento de 3 CTTAAG...5
ADN mostrado en la figura 9.
7.2. A) Indique un ejemplo de la aplicacion de la biotecnologia en: salud, Figura 8
produccion animal, agricultura y medio ambiente.

B) Cite las dos principales ventajas y desventajas de la utilizacién de S’ATCGCATATGTTACGAATTCCAAAACGGGG3’

organismos modificados genéticamente en agricultura. 3'TAGCGTATACAATGCTTAAGGTTTTGCCCCS’

p Figura 9
PREGUNTA 8. INMUNOLOGIA

La respuesta inflamatoria es uno de los mecanismos inespecificos de defensa frente a patégenos.
A) Indique dos tipos celulares que intervienen en esta respuesta y explique su funcion.
B) Explique brevemente otros dos mecanismos inespecificos de defensa frente a patégenos.
C) Si un patdgeno logra saltarse las primeras lineas de defensa, se desencadena una respuesta especifica como es el
caso de la inmunidad humoral. Explique brevemente el papel de las células que intervienen en esta respuesta.
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0 exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que poderd respostar un MAXIMO DE 5, combinadas como queira. Se
responde mais preguntas das permitidas, s6 se correxiran as 5 primeiras respondidas.

PREGUNTA 1. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

1.1. A) Sacarosa (0,2 p.). Glicidos, disacaridos (0,2 p.).

B) Monosacaridos (0,2 p.). Alfa-glicosa e beta-frutosa (0,2 p.).

C) Enlace O-glicosidico dicarbonilico. E o enlace que se forma mediante a unién entre os grupos OH de dous
monosacaridos, neste caso entre o grupo OH do C1 (anomérico) da glicosa e o grupo OH do C2 (anomérico) da frutosa
(0,2 p.).

D) Non ten poder redutor porque non queda ningiin OH de C anomérico libre, ao estar os dous implicados no enlace
(0,2 p.).

1.2. A) Os tres son homopolisacaridos, é dicir, estan formados polo mesmo monosacarido (glicosa) (0,2 p.).

B) A celulosa esta formada por cadeas lineais de glicosas unidas con enlaces beta 1-4. O glicéxeno presenta cadeas de
glicosas unidas con enlaces alfa 1-4 con ramificacidns 1-6, cada 8-12 mondmeros. O amidén contén cadeas helicoidais
e cadeas ramificadas de glicosas unidas con enlaces alfa 1-4 e alfa 1-6 (ramificaciéns) (0,6 p.).

PREGUNTA 2. A BASE MOLECULAR DA MATERIA VIVA

2.1. A) Enlace peptidico (0,2 p.).

B) O enlace férmase entre o grupo amino dun aminodcido e o grupo carboxilo doutro aminoacido (0,2 p.).

C) Unha molécula de auga (0,2 p.).

D) E un enlace rixido e plano, debido ao ten caracter parcial de dobre enlace do enlace C-N e a que os 4tomos implicados
estan situados no mesmo plano (0,2 p.).

2.2. A) Unha proteina (0,2 p.).

B) Aminodcidos (0,2 p.).

C) Estrutural, reguladora, encimatica, defensa (valida calquera funcién) (0,8 p.).

PREGUNTA 3. XENETICA MOLECULAR

A) 5" AUG-GGU-GCU-GAU-CAU-CCU-CUU 3’ (Hai que ter en conta que o cddigo xenético é dexenarado, polo que
poderiamos ter mais dunha solucién a esta pregunta) (0,7 p.).

B) Partindo da secuencia anterior: 3" TAC-CCA-CGA-CTA-GTA-GGA-GAA 5 (0,7 p.).

C) Se se produce unha transicién, seria cambiar A por G, teriamos o triplete CUC no ARNm, que codifica tamén ao
aminodcido Leu, polo que non haberia cambios na proteina (0,3 p.). No caso de producir unha deleciéon (supresién) no
segundo triplete do ADN, neste caso suprimimos a A, e teriamos un corremento da orde de lectura do ADN, e unha
nova secuencia de aminodcidos dende o lugar desta mutacion, e por tanto unha nova proteina (0,3 p.).

PREGUNTA 4. XENETICA MOLECULAR

4.1. A) O debuxo representa a burbulla de replicacién do ADN (0,2
p.).

B) (Calquera representacién correcta é valida) (1,4 p.).

4.2. Producen individuos con diferentes funcionalidades. En moitos
casos, as mutacidns producen unha perda de funcidn (enfermidade)
ou son neutras, mentras que, noutros casos, aumentan a capacidade
de adaptacién ao entorno (0,4 p.). Fragmentos de Okazaki Cadea condutora

Cadea retardada

Cebador

PREGUNTA 5. A CELULA

A) 1. ADN; 2: histonas; 3: octdmero de histonas; 4: ADN espaciador; 5: nucleosoma; 6: solenoide; 7: nivel superior de
empaquetamento (rodillo); 8: cromosoma (0,8 p.).

B) Os niveis de cromatina (colar de perlas e solenoide) na interfase e os cromosomas na division celular (0,5 p.).

C) A informacidn xenética pddese expresar na cromatina mais descondensada (eucromatina), se aumenta o nivel de
condensacién (heterocromatina ou cromosomas) a expresion xenética non é posible (0,7 p.).


https://gl.wikipedia.org/wiki/Amino
https://gl.wikipedia.org/wiki/Amino%C3%A1cido
https://gl.wikipedia.org/wiki/Carboxilo

COMSION Proba de Avaliacién do Bacharelato
CIUG DE GALIGIA > TARIA para o Acceso a Universidade

BIOLOXIA

PREGUNTA 6. METABOLISMO CELULAR

A) Fotosintese (0,2 p.). Plantas e bacterias e protistas fotosintéticas (0,2 p.).

B) Fase luminosa e fase escura (0,2 p.).

C) Membranas tilacoidais, estroma (0,4 p.).

D) 1: Osixeno; 2: NADP*; 3: ATP; 4: CO; 5: ciclo de Calvin; 6: gliceraldehido 3-fosfato (0,6 p.).

E) Fonte de enerxia, transformacion en polimeros mais complexos de reserva enerxética, formacién de moléculas
estruturais, etc. (valido calquera destino correcto) (0,4 p.).

PREGUNTA 7. BIOTECNOLOXIA

7.1. (0,8 p.).
08p) 5’ ATCGCATATGTTACG 3’ 5" AATTCCAAAACGGGG 3’
3’'TAGCGTATACAATGCTTAA 5’ 3’ GGTTTTGCCCC 5°

7.2. A) Saude: producién de hormonas recombinantes como a insulina (0,2 p.).

Producién animal: Obtencién de 6rganos para xenotrasplantes (0,2 p.)

Agricultura: desenvolvemento de variedades de plantas mais resistentes a climas extremos (0,2 p.).

Medio ambiente: desenvolvemento de bacterias modificadas xeneticamente para a biorremediacion (0,2 p.).
B) Vantaxes: posibilidade de reducir o uso de pesticidas, maior produtividade dos cultivos (0,2 p.).
Desvantaxes: reducidn da biodiversidade, transferencia de transxenes a especies silvestres (0,2 p.).

PREGUNTA 8. INMUNOLOXIA
A) Macrofagos e neutrdfilos. Liberaran citoquinas e outros mediadores que regulan a resposta inflamatoria (0,6 p.).

B) Barreiras fisicas que impiden a entrada de patdxenos como os epitelios. Barreiras quimicas, como a presenza de
substancias que destrien aos patdxenos en diferentes secrecidns como as lagrimas ou o zume gastrico (0,6 p.) (valida

calquera resposta correcta).

C) A inmunidade humoral, actua principalmente contra patdxenos extracelulares. Ao recofiecer ao antixeno, os
linfocitos B, convértense en células plasmaticas que producen anticorpos, que son os encargados da eliminacién dos
patdxenos. Parte dos linfocitos B activados quedan como células de memoria, que facilitaran que se produza unha

resposta mais rapida se se entra en contacto co mesmo antixeno (0,8 p.).



